

贵州省赤水市申报全国第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地情况简介

一、基本情况

赤水市位于贵州西北部，赤水河流域中下游，毗邻四川、重庆。辖属于遵义市，全市行政面积 1852 平方公里，辖 11 镇 3 乡 3 街道，总人口 31 万。辖区内生态环境良好，拥有世界自然遗产地、国家级风景名胜区、国家级自然保护区、国家森林公园等 40 多张顶级城市名片，被中外旅游专家被誉为“丹霞之冠”、“竹子之乡”、“千瀑之市”、“桫欏王国”、“长征遗址”，是中国最红、最绿、最美的地方之一。

二、特色做法

——始终坚持“生态优先”战略，构建“天蓝、地绿、水清、气净”的生态赤水。

坚持生态环保制度优先，建立健全生态环境保护督察机制和责任追究制度，严格实行环保绩效督查考核。

坚持一张“绿图”绘到底，认真落实“树立底线思维”和将开发建设“限制在资源环境承载能力之内”的要求，划定赤水市生态保护红线 889.29 平方公里，占全市国土面积的 48.02%。

——始终坚持“绿色发展”策略，构建产业兴旺、百姓富裕的新兴赤水。市委市政府始终坚持全方位发展绿色生态产业，充分发挥竹资源优势，用竹串起一二三产融合发展。

依竹而农，成功构建山上栽竹、石上种药、林下养鸡、

水中养鱼的立体循环农业。累计发展商品竹林 100 万亩、石斛 9.1 万亩，年出栏乌骨鸡 810 万羽，培育生态水产 3.1 万亩，先后获得“斛满堂”等 17 个商标、国家地理标志产品等 9 个国家级品牌，做大了工业的第一原料车间。

依竹而工，强力推进竹产业“全链条”发展。推动天化纸业 25 万吨竹浆林纸一体化和 30 万吨生活原纸及终端纸制品龙头项目，全市竹木加工企业累计已达 375 家，实现卖原竹到卖竹制品、竹商品的转型。2017 年，全市工业总产值达 110 亿元，竹加工业产值占比达 40%。

依竹而旅，立足竹林营造的自然优势，大力推进“全域旅游、全景赤水”。2017 年，全市接待游客 1634 万人次，综合收入 185 亿元，其中，竹林生态综合旅游收益达 43 亿元。

——始终坚持“共建共享”原则，构建生态红利全民共享的幸福赤水。践行“两山”理论，不仅给赤水带来巨大的产业发展，同时也实现了全市困难群众绿色精准脱贫。

充分发挥生态农业的绿色扶贫作用。金钗石斛、商品竹林种植和乌骨鸡养殖使全市 70% 以上贫困户从生态农业直接受益，人均年收入 340-6000 元，助推 8000 多户近 3 万困难群众实现产业脱贫。

充分激发生态工业担当绿色扶贫社会责任。强力推进绿色产业“全链条”发展，仅竹木加工、特色轻工和电子信息装备制造等生态产业就提供就业岗位达 3000 多个，年均工资性收入 3 万多元。